

# 2021 年终回眸 · “十四五”开局第一年 ⑬⑭

西部（重庆）科学城特约

## 重庆运用革命旧址、纪念设施打造市级党史学习教育基地40个

# 赓续红色血脉，让革命文物焕发新的光彩

本报记者 赵迎昭

“我是土生土长的崇河人，村里以前很少像现在这么热闹。”说这句话的人叫蒋发焱，39岁，綦江区安福镇崇河村党总支副书记。

蒋发焱为何这么高兴？原来，当地保护利用长征红色资源，打造了“枫香树下1935红军街”项目，吸引游客在徒步重走长征路中牢记初心使命。该项目还是綦江区“长征路上学党史”活动内容之一，截至目前，“长征路上学党史”活动吸引了市内外2000余个党组织30余万人到綦江开展党史学习教育。

回顾2021年，重庆用好红色资源，讲好红色故事，推动红色文化不断深入人心、落地生根的案例还有很多。对红色资源的保护利用，不仅让一批革命文物焕发新的光彩，还提升了城市的颜值与气质，助推乡村振兴和经济社会发展。

### 红岩精神通过多种形式广为传扬

上月30日，渝中区红岩村红岩广场，一串串红灯笼高悬树上，营造出新年气氛。广场上，遛娃的父母、健身的市民、参观的游人比比皆是，一派欢乐祥和的氛围。

59岁的侯兴菊手持彩带，翩翩起舞。侯兴菊的老家在石柱，最近来到渝中区照顾外孙女。闲暇时，她喜欢到红岩广场上锻炼，“这个广场好气派、真漂亮。”

侯兴菊点赞的红岩广场，是在2021年夏天建设完成投用的。从无人机航拍视角来看，8000平方米的红岩广场和绿树成荫的红岩村景区融为一体，让这一著名红色景区更显庄严、大气、美观。这是红岩文化公园首期项目的建设成果之一。

重庆对“红色三岩”（红岩村、曾家岩、虎头岩）进行整体打造提升，规划建设红岩文化公园，是为了用好红色资源，传承红色基因。记者从市文旅委了解到，红岩文化公园首期项目主要建设内容为红岩革命纪念馆主入口和周边环境改造、红岩干部学院改造和环境改造、曾家岩广场地下空间改造、《新华日报》总馆旧址环境改造四个部分。目前，首期项目已建设完成。

百年历史激荡，文物见证荣光。据最新统计，全市现有不可移动革命文物417处，馆藏革命文物29374件（套）。其中，红岩革命文物保护利用是一大亮点。



红岩广场建成投用。

（重庆市文化旅游委供图）

### 数读·重庆保护利用红色资源

- 全市现有不可移动革命文物**417**处，馆藏革命文物29374件（套）
- 从2020年9月21日到2021年12月21日，红岩革命故事展演共演出**377**场，现场观众超40.42万人次，网络点击量超548.9万人次
- 截至目前，长征国家文化公园（重庆段）共实施文物保护、纪念馆建设、文旅开发、基础设施配套、环境整治等项目**43**个，其中完工18个
- 重庆运用革命旧址、纪念设施打造市级党史学习教育基地**40**个、研学线路7条，4条红色线路入选全国建党百年红色旅游百条精品线路



记者赵迎昭整理

### 沉浸式感受长征精神受到热捧

村里陆续开了8家餐馆，辣子鸡、粉蒸羊肉等美食让游客垂涎欲滴，脱贫户周伦英在红军路上卖茶叶蛋等小吃，年入近两万元……说到2021年崇河村的新变化，蒋发焱有说不完的心里话。

2021年，上万游客来到崇河村，重走长征路，听长征故事，缅怀先烈。这一年，村集体经济实现收入20余万元，村民销售农产品收入100余万元。昔日的空壳村变成热闹的旅游村，村民脸上的笑容更多了。

促使崇河村发生改变的“枫香树下1935红军街”项目，是长征国家文化公园（重庆段）已经建设完成的项目之一。

据了解，建设长征国家文化公园，是党中央、国务院部署实施的重大文化工程。长征国家文化公园（重庆段）建设内容为打造綦江、酉阳两个主体建设区，城口市级重点拓展区，以及黔江、石柱、秀山、彭水4个拓展区。

其中，綦江主体建设区成效显著，已完成石壕红军烈士墓及纪念碑、红一军团司令部旧址、

红军桥和中共綦江支部旧址、王良故居、李世璋旧居等保护展示项目并对外开放，长征主题研学培训中心、“枫香树下1935红军街”项目建成开放，王良同志纪念馆正式对外开放，完成长征国家文化公园（重庆段）标志性项目——重庆红军长征纪念馆建筑设计和陈列大纲文本编写等工作。目前正在加快推进红二团指挥部旧址保护展示项目，预计2022年春节前向观众开放。

“2021年6月29日，王良同志纪念馆正式对外开放，引发参观热潮。2021年9月24日电影《王良军长》开始映后，纪念馆的参观热度更高了，开馆至今已接待观众8万多人次。”綦江区文旅委党委书记、副主任周锐说。

另外，酉阳主体建设区完成南腰界红三军司令部旧址、赵世炎故居保护展示并对外开放，实施南腰界红三军旧址群保护，南腰界游客服务中心建成投用。

截至目前，长征国家文化公园（重庆段）共实施文物保护、纪念馆建设、文旅开发、基础设施配套、环境整治等项目43个，其中完工18个。去年以来，长征国家文化公园（重庆段）相关景区景点接待游客超400万人次。

## 重庆着力提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平

# 为人民群众幸福加码，为经济社会发展护航

□本报记者 王亚同

通过开展“楼栋工作日”“院落自治”等工作，让党旗飘起来了、群众动起来了、人心聚起来了……日前，在万州举行的一场市级基层治理现场观摩会上，当地城乡基层治理取得的实效获得大家交口称赞。

以万州为窗口，打开的是重庆加强和创新基层治理的全景。过去一年，重庆以项目化推进社会治理向基层纵深延伸，激活了更多治理“细胞”，擦亮人民群众幸福生活底色。

基层治理是国家治理的基石。2021年是“十四五”开局之年，重庆持续把党的领导贯穿基层治理各方面，坚持自治、法治、德治三治融合，着力提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，推进基层治理体系和治理能力现代化，加快构建共建共治共享治理格局，以有效精准的服务能力，为人民群众幸福加码，为经济社会发展护航。

### 党建引领

#### 贯穿基层治理全过程各方面

前不久，渝中区中山二路社区一体化粪池堵塞。以前出现类似问题，社区“看得见、管不到、没钱管”。这次，中山二路阳光物业服务中心及时召开联席会迅速解决了问题。这得益于该区以“党建+物业”模式成立社区物业服务中心，实现全域老旧小区物管全覆盖。

以党的领导为引领，构建多元主体参与的治理体系，探索党建引领基层治理的有效载体和方法，成为我市基层治理新常态。

“我们社区不通公交车，那么多人出行哪个办？”“小区道路破损、路灯不亮，停车也是个难题。”……去年7月，万州百安坝街道天台社区举行了一场“楼栋工作日”现场办公会，来自区、街道、社区和相关部门的负责人、工作人员，现场倾听居民诉求，协调解决群众急难愁盼问题。

万州的“楼栋工作日”机制，在区级层面由有关区领导包片，11个区级部门各包1个街道，整合各方力量、资源，推动基层党建、居民自治、平安稳定、文明素养、发展环境等“五事共抓”，推行“四进走访”“四事四办”等治理机制，发挥基层党组织战斗堡垒作用，培育社会动员机制和群众参与意识，打通联系服务群众“最后一米”。

在璧山，已在城区成熟运行许久的“党建引领、小区治理”模式正逐渐向乡村场镇延伸。该



2021年12月15日，荣昌便民纠纷调解中心，工作人员正在“三级综治”指挥调度系统上处理事件。

记者 齐茂森 摄/视觉重庆

### 数读·重庆基层社会治理

- 6个：黔江、江北、巫山、沙坪坝、璧山、荣昌6个区县在平安中国建设表彰大会上受表彰
- 22个：农业农村部等六部门对外发布第二批乡村治理示范村镇名单，我市22个村镇上榜
- 11个：市级相关部门依法赋权11个经济发达镇306项
- 22个：新创建全国民主法治示范村（社区）22个
- 3.3万：累计培育“法律明白人”3.3万余名

记者王亚同整理

区七塘镇将老旧小区划分为物业小区，由小区党支部引领场镇居民成立业委会，党员分别在小区党支部、业委会、楼栋任职，主动认领治理任务，带动居民参与治理，并灵活运用小区现有资源“造血”循环，真正实现了场镇小区共建、共治、共享。

党组织挺起来，党员站出来，就是一面旗帜。把党支部建在小区、建在楼道上，填补了党的基层组织覆盖“真空”，也是近距离发现问题、探寻答案的有效路径。

“深化‘枫桥经验’重庆实践，主动适应社会矛盾新变化和基层治理新要求。”市委政法委有关负责人说，我市把党的领导贯穿治理全过程、各方面，树立科学理念、理顺工作架构，推动党建向网格、小区、院落和新兴领域延伸，有效破解基层治理瓶颈，取得了显著成效。在上个月举行的平安中国建设表彰大会上，我市黔江、江北、巫山、沙坪坝、璧山、荣昌6个区县受到表彰。去年10月，农业农村部等六部门对外发布第二批乡村治理示范村镇名单，我市22个村镇上榜。

### 创新模式

#### 三治融合激发动能提升质效

2021年，我市各地在基层社会治理实践中，

聚焦优化治理体系、提升治理能力等，以自治为基础，以法治为保障，以德治为引导，充分激活基层治理内生动力，治理质效大幅提升。

荣昌安富街道通安村10社，有个远近闻名的“三崇堂”院落。近年来，通安村在此探索“小院讲堂”议事制度，把村民想要的和村里想做的结合起来，面对面讨论问题商量办法、解决问题。

在乡村治理中，荣昌探索缩短基层治理半径，将10户以上的传统院落作为治理单元，创建自治、法治、德治三治融合的“新风小院”，定期开展产业发展、农技培训、人居环境改善、法治素养提升等“小院讲堂”活动，实现群众需求“不出院”就能收集，新政策“不出院”就能听到，矛盾纠纷“不出院”就能解决。目前，当地已创建“新风小院”220个。

围绕激发自治内生动力，我市通过深化基层协商健全村民自治机制，推广“三事分流”“一事一议”等制度，广泛开展平安乡镇、村社区创建，普遍推行积分制。如奉节每年拿出1700多万元在村（社区）设立积分银行，让居民们事事可积分、处处能积分、个个想积分。围绕强化法治保障，南川、綦江等地探索建立社区“法律诊所”，选派律师、法律工作者定期“坐堂接诊”，让群众在家门口接受专业法律服务。围绕发挥道德教化力，各区县充分挖掘特色传统文化，强化农村

道德、法治、文明、感恩、励志教育，取得良好成效。目前，全市社会组织达到1.8万个，社会工作者6.6万余人。

在千头万绪的基层社会治理中绘就新图景，各地练出了“绣花功夫”。江北不断深化特色品牌“老马工作法”，在街镇、社区分别建立“老马工作室”“小马工作站”。永川“乡贤评理堂”、南岸“三事分流”、彭水“五老自治队”、武隆“法治大院”、铜梁“党建扎桩、治理结网”等治理品牌的影响不断扩大，被各地因地制宜效仿、落地。

同时，市级层面还积极推动铜梁、黔江等8个区县新成立区县级综治中心。法院系统“一镇街一法官”、检察院系统“莎姐”检察官、公安系统“一标三实”、司法行政系统“法治润千里·治汇广大”普法宣传和信访战线“治重化积”等有效做法，也在全市各地基层治理实践中，逐渐由点上“盆景”成为面上“风景”。

### 重心下移

#### 服务群众护航经济社会发展

社会治理重点在基层，难点也在基层。2021年，我市牢牢抓住基层、基础这个重心，坚持力量下沉、资源下倾，持续优化治理体

系，着力提升治理能力，用好用活治理技术，精准有效服务群众、护航经济社会发展。

在黔江，当地坚持全区“一盘棋”“一张网”，规划了构建“数智中枢”总平台+多个行业分平台的“一总N分”基本框架，构建综治大联动指挥平台，联动21个部门和镇街的数据资源，聚合力、活数据、强效能，以科技赋能社会治理现代化。

在铜梁，群众难题诉求可“一键直达”职能部门，背后同样是“智治”力量在支撑。在该区社会治理指挥中心，大屏幕上不同颜色的小点闪烁着。每当群众反映问题，屏幕上就会出现一个小点，中心立即受理，安排工作人员协调解决。问题解决后，小点随之消失。

在我市不少农村地区，常住人口多为妇女、儿童、老人，偏远山区情况更为突出。为解决小孩缺乏关爱问题，去年8月，巫溪通城镇云台村在驻村工作队及市妇联等单位支持下，组建了“邻里妈妈团”就近开展结对帮扶。为着力解决“一老一小”问题，石柱中益乡积极动员外出年轻人返乡创业，还利用扶贫车间为妇女提供更多就业岗位。

不久前，江北成功创建全国社区治理和服务创新实验区。这得益于当地社区治理效能水平的大幅提升，源于创新探索的“三联”（联需求、联资源、联服务）工作法和“五社”（社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者和社会慈善资源）联动协同治理模式。

江北铁山坪街道唐桂社区打造出“唐桂议事厅”，通过居民议事会、小区院坝会、物业联席会等形式，最大限度融合社区群众，引导社区群众组织化、机制化参与社区治理。

公共服务不充足、缺乏归属感，群众对基层治理不关注、少参与。武隆后坪乡白石村争取政法部门资源力量，在村里建设了看得见、摸得着的政法公共服务阵地——法治大院，“让一让”调解室。在帮村民解难题、调纠纷过程中，不仅实现了乡村善治，更有力助推了产业发展。北碚东升村、渝北金刚村、万盛经开区五和村等，充分盘活资源壮大集体经济，同时以精细化治理聚人心、增共识，让村民们切身感受到乡村善治带来的可喜变化。

基层治理向纵深推进，我市在优化基层职权配置上持续用力。2021年，市级相关部门依法赋权11个经济发达镇306项，并稳步在全市推广，着力增强乡镇（街道）综合管理、统筹协调、应急处置权限。新创建全国民主法治示范村（社区）22个，累计培育“法律明白人”3.3万余名，实现村（居）法律顾问全覆盖。